

# 衢州问礼 千年文明浸润城市肌理

本报记者 胡芸



衢州孔氏南宗家庙

5月25日,2023衢州市文旅产品采购大会开幕,江西上饶、安徽黄山、福建南平等为衢州市民准备好了大礼包,邀请“浙里好友”去做客。

从今年4月起,衢州已与黄山、南平等地陆续签署战略合作,推进浙皖闽赣四省边际“文明有礼联盟”建设。跨地区省际联动,探索文明共享,衢州再一次先行。

作为文明浙江重要组成部分,“有礼”已成为衢州人生于毫末、润物无声的精神基因,“崇贤有礼、开放自信、创新争先”的新时代衢州人文精神,更是高度凝练起衢州的人文底蕴和城市气质;“有礼”也融入城市生活的方方面面,把文明的种子深深“种”进群众心里。



衢州西区大草原 许军 摄

## 有礼 从不是简单的口号

有礼治城,一座城市的文明刻度和底色由每个人的行为所标注,衢州一直坚持从影响老百姓的切身小事做起。

开了20多年公交车的周国花熟练地挂上挡位,踩下刹车,车辆在人行横道前停稳;开化齐溪镇丰盈坦村不到10岁的农家女孩,张口就能诵出村规民约,语毕还深躬做出一个标准的揖礼;在柯城区县学街社区的老巷里,一张长椅沿墙摆下,陪着老人着棋歌唱,也给市容环卫工人们提供歇脚地……

2020年3月,衢州前瞻性地提出“八个一”的礼治城市目标。从机关大院的拆墙透绿,到水亭门外的垃圾不落地,再到随处可见的“集痰袋”和“集烟袋”,每处细节都折射城市的温度与文明。2个月后,衢州陆续首推“有礼指数”测评体系和《衢州市文明行为促进条例》。一个路口十分钟内的车让人率,一家餐馆的光盘和公筷使用率,“有礼指数”把几乎每一项文明行为通过具象化的数字呈现,还设置了相应法律责任。

2022年,衢州正式提炼出“崇贤有礼、开放自信、创新争先”的新时代衢州人文精神,并逐渐融入衢州人的日常生活与行为习惯。今年,衢州将积极推进“南孔三礼”仪规章程,引导未成年人当好南孔文化的守护者、传承者、转化者,让经典之学飞入寻常百姓家。

立足四省边际,衢州正在推动黄山、南平、上饶等四省边际城市加入“文明有礼”联盟。4月5日,衢州和黄山、南平签署了战略合作,推进四省边际“文明有礼联盟”建设,创办《四省边际文明有礼联盟资讯》,成立“四省边际礼学院”。

赓续历史文脉,传承南孔文化,这十二字之后的“衢州有礼”,不只是简单的口号标语。

## 有礼 让古城三维焕新

1800多年建城史,是历史留给衢州的一笔丰厚遗产。

水亭街60号的玖隐酒吧里,笑声、言语声、歌声从民国风的门窗传出,这家2020年开业的酒吧依然留足了80年前的味道。不远处的水亭门艺术剧场里,一出衢州市民守护孔氏家传信物的沉浸式戏剧——《浸梦水亭门》正在上演。

水亭街只是衢州“古城三修”的缩影。通过生态修复、城市修补、文化修成等措施,保留古城老街的风貌,这是南孔古城的修复理念。站在衢江边,重修的礼贤桥与礼贤门、礼贤街浑然一体,周边还有礼贤小学、礼贤公园和礼贤未来社区。

引礼为民,“有礼”不但文明了精神,也给老百姓带来了实打实的好处。

今年过年,家住柯城区春江月小区的徐语悦又收到了来自小区的福利——5公斤五常大米、一箱脐橙和200元的超市购物卡。在业主自治的新模式下,春江月小区探索出一条基层治理的新路子。业委会盘活了经营性用房、游泳池、棋牌室、停车位等公共资产,还引进了24小时供应生鲜的无人菜市、汇聚全国名医的智能医务室等。

在柯城区花园街道住了60多年的老人孙立成,感慨这些上世纪80年代的老房前也新浇筑了柏油路,更新了景观树和路灯,小区焕然一新。目前,衢州累计改造了370多个老旧小区,重新粉刷了楼道,全部点亮了楼道灯,还新增共享食堂近50个,健身驿站近200个,机动车位超25000个。

用文明反哺生活,衢州市民真正感受到了来自“有礼”文明的红利。

## 有礼 由更多人来传承

2019年6月,牛少彰作为首批来衢发展的高端人才之一,与刚刚成立还不到半年的东南数字经济发展研究院(以下简称“东南院”)签约,负责组建东南院的移动大数据研发中心。有了衢州的政策托底,他可以专注于在大数据和5G通讯领域持续发力并落地成果。

浙江省“十四五”规划《建议》明确提出“支持衢州建设四省边际中心城市”,这是衢州发展前所未有的重大机遇。聚焦打造四省边际现代产业、数字变革等“桥头堡”,衢州早早瞄准了高端人才。

借助东南院的引才专项政策,牛少彰逐渐搭建出一个百人团队。2019年,团队孵化出第一家公司,首款产品“传助智能助手”也很快上线推广,累计服务超百万名微商用户。

牛少彰还记得一组数据。2019年他来之前,衢州从事数字经济、计算机专业的大学毕业生不到一千人,其中博士研究生学历的不足十人。经过几年发展,目前仅东南院就引聚数字经济高端人才287人。

以礼引才,流经千年的“有礼”文化正在吸引越来越多人来传承与发扬。

3月10日,衢州发布《衢州市优化法治化营商环境二十条措施》,将努力在制度供给、法治政府、依法治理、法律服务等领域发力,营造最温暖的营商环境,真正把“有礼”变成生产力。

“礼,履也。”礼之内涵重在践行,也许在衢州这片“有礼”的热土上,在这座城市文明可感的细节里,你可以找到答案。



水亭门夜景 视觉中国